

Региональный центр Президентской библиотеки как ресурс для воспитания и просвещения молодежи

*Польская Мария Владимировна,
заведующая Региональным центром
Президентской библиотеки им. Б.Н.Ельцина*

Президентская библиотека – это национальная электронная библиотека. В ней хранятся цифровые копии важнейших документов по истории, теории и практике российской государственности, русскому языку.

Фонд соединяет в себе самые разные виды ресурсов: книжные издания, архивные дела, рукописи, изобразительные и картографические материалы, мультимедийный контент (аудио- и видеозаписи).

Основная тематика фонда связана с историей России (от древности и до наших дней), отечественным законодательством и русским языком. Особенное внимание уделяется вопросам отечественной географии и краеведения, взаимоотношениям России с другими странами, отражению российской истории в произведениях литературы и искусства. В фонде библиотеки уже более миллиона единиц хранения. Издания, хранящиеся в Президентской библиотеке, можно найти на сайте rplib.ru. Однако не все они доступны онлайн. Большая часть доступна в электронных читальных залах.

Президентская библиотека уделяет большое – даже основное – внимание работе с молодёжью. Познавательные онлайн-проекты на портале библиотеки позволяют получать ценные знания в максимально удобных и интересных форматах.

Для школьников и студентов доступны увлекательные [мультимедийные уроки](#). В ходе занятий учащиеся имеют возможность работать с электронными коллекциями библиотеки, знакомятся с редкими историческими документами различных эпох, анализируют научную литературу, проходят онлайн-тестирование для проверки полученных знаний. На портале доступны мультимедийные уроки, посвящённые Конституции, избирательным системам, существовавшим в России, российской истории в произведениях русских писателей и многие другие.

Сам урок проводится и в стационарном формате для школьников Санкт-Петербурга. Президентская библиотека стремится разрабатывать именно мультимедийные уроки с использованием разнообразных электронных средств, а в основу своего методологического подхода ставит междисциплинарность. Такой урок призван обогатить учащихся знаниями по разным предметам. Например, урок [«Факт и образ российской истории в произведениях русских писателей»](#), в котором объединяются и дополняют друг друга история и литература – разные предметы, которые ведут разные учителя. Но здесь они объединяются, и учащиеся могут сопоставить литературные образы с историческими фактами и трактовками событий. На примере творчества Пушкина, Толстого, Достоевского, Чехова, Маяковского,

Шолохова, Ахматовой и других классиков отечественной литературы учащиеся знакомятся с причинами обращения писателей к образам российской истории.

Урок предоставляет возможность получения практических навыков работы с фондами ПБ. Во время видеоэкскурсии по выставке перед учащимися предстанут литературные образы с историческими фактами правления Ивана Грозного и Смутного времени, становления и расцвета Российской империи в XVIII в., социально-экономического и общественно-политического развития России в XIX столетии, драматического и героического XX в.

В электронном читальном зале участникам урока предлагается выполнить творческое задание: подготовить по теме урока презентацию на основе материалов из фондов Президентской библиотеки. Учащиеся сопоставляют изображения эпохи, цитаты из известных произведений и иллюстрации к ним. В мультимедийных залах участники урока обсуждают подготовленные ими проекты и выбирают лучший из них посредством системы электронного голосования.

И хотя даже псковские школьники – не говоря уже о других регионах России – не поедут в Санкт-Петербург ради одного урока, он доступен для каждого, ведь его можно пройти онлайн! В каждом представленном уроке доступны: электронная коллекция – подборка документов по теме; подробная видеоэкскурсия по коллекции; ссылки на полезные ресурсы; а в конце – тестирование, которое можно пройти прямо на сайте и проверить, как усвоились полученные знания.

Далее, еще один полезный ресурс. История, теория и практика российской государственности в доступной форме представлены в информационно-образовательном проекте [«Государика»](#), который состоит из семи основных разделов: «Президентская летопись», «Государственные символы», «Конституция России», «Государственная власть», «Российский народ», «Территория России», «Русский язык». Главная цель этого проекта – познакомить юное поколение с уникальными документами и материалами по истории нашей страны. Здесь школьники могут самостоятельно или вместе с учителем знакомиться с основными источниками по истории российской государственности и русскому языку. Смотреть образовательные и научно-популярные фильмы, видеолекции, видеоуроки, а также прямые трансляции культурно-образовательных мероприятий можно разделе Интернет-вещание. Портал тесно связан с основным сайтом Президентской библиотеки, но помогает школьнику ориентироваться в структурированной информации.

Для совсем юных пользователей лучше всего подойдет детский сайт Президентской библиотеки – [«Президент России – гражданам школьного возраста»](#), который доступным языком расскажет о президенте, демократии, истории российской государственности, Конституции, государственных символах, ветвях власти, государственном языке и о многом другом.

Еще одно чрезвычайно важное направление работы Президентской библиотеки с молодежью касается конкурсов. У всех учащихся есть возможность принять участие в проектах и конкурсах, которые организует Президентская библиотека. Школьники могут попробовать свои силы в олимпиаде [«Россия в электронном мире»](#), победители и

призёры которой получают возможность льготного поступления в высшие учебные заведения России. Интерактивная олимпиада – это масштабный образовательный проект для учащихся 10–11-х классов, реализуемый Президентской библиотекой с 2010 года. Участники могут попробовать свои силы в каждом из предметов (история, обществознание, русский язык) или выбрать тот, в котором чувствуют себя сильнее. Олимпиада проводится с целью обращения учащихся к источникам по истории нашей страны, теории и практике российской государственности; недавно появилась четвертая дисциплина – русский язык как иностранный. Максимально полные ответы на некоторые задания олимпиады участники смогут дать, обратившись к электронным источникам, доступным через портал Президентской библиотеки. В олимпиаде на добровольной основе принимают участие лица, обучающиеся в 10-11-х классах средних школ, а также студенты учреждений среднего профессионального образования. Для участия в олимпиаде необходимо зарегистрироваться на сайте.

На том же сайте можно принять участие в блиц-тестах, в которых вы моментально можете проверить свои знания. Например, в [одном из тестов](#) нужно понять, какой именно знак препинания описывает Михаил Ломоносов в «Российской грамматике», с которой можно поработать в Президентской библиотеке.

Для студентов проходят [конкурсы](#) курсовых работ, дипломов, исследований и других проектов. Главным условием участия в конкурсе является обязательное использование ресурсов Президентской библиотеки, в фонде которой представлены многочисленные книжные издания, архивные документы, периодика, фото-, аудио-, видео- и другие материалы по различным дисциплинам, в том числе по истории России, юриспруденции, русскому языку, географии, искусствоведению и т. д. Присылать свои творческие разработки могут студенты вузов, независимо от гражданства, места проживания и учёбы, курса обучения и образовательной программы.

Конкурсы постоянно обновляются. Например, в прошлом году для школьников прошел конкурс эссе «[Мой Петр I](#)».

В разделе [«Аудиовизуальные материалы»](#) на портале Президентской библиотеки представлен целый ряд разноплановых просветительских материалов. Видеолекции – это записи выступлений авторитетных экспертов из научных и образовательных учреждений Москвы, Санкт-Петербурга и других городов России. Тематика видеолекториев отражает основные направления формирования фондов Президентской библиотеки: история Российского государства и права, русский язык как государственный язык Российской Федерации.

Записи мультимедийных мастер-классов по гуманитарным предметам, проводящихся в Президентской библиотеке для учащихся средних школ, гимназий и лицеев, доступны в разделе [«Видеолекторий – школе»](#) и [«Образовательно-методическая деятельность»](#).

Разнообразные виртуальные экскурсии по [зданию Президентской библиотеки](#), по ее [выставкам](#) и [музеям России](#) позволят всем молодым людям удалённо побывать в исторических местах России, увидеть её музеи и культурные памятники. Например, можно пройти по историческому зданию Синода, где в наши дни располагается

Президентская библиотека, не выходя из дома, посетить легендарный крейсер «Аврора», Государственный мемориальный музей обороны и блокады Ленинграда и многие другие, познакомиться с рядом временных экспозиций, работавших ранее в историческом здании на Сенатской, 3. Стоит внимания также интереснейшая экспозиция [«3D-тур по залу Конституции Президентской библиотеки»](#), на котором представлены уникальные документы по истории Конституции, фотографии и кинохроника.

Всё вышеперечисленное доступно как из зала Регионального центра, так и с любого другого компьютера дома или в учебном заведении. В свою очередь, каждый Региональный центр использует эти материалы вместе с огромным количеством материалов из фонда Президентской библиотеки для просвещения молодежи на местах.

Кроме посещения видеолекториев и участия в конкурсах, псковские школьники и студенты участвуют и в мероприятиях Псковского регионального центра Президентской библиотеки, направленных на воспитание и просвещение молодежи. Например, традиционно проходят презентации ресурсов Президентской библиотеки по разным темам, в ходе которых специалисты центра рассказывают об историческом событии или личности, попутно показывая, в каких источниках можно найти эту и более подробную информацию. К примеру, в прошлом году в таком формате прошли презентации, посвященные истории прокуратуры в России, жизни Петра I, зарождению Российской государственности, истории Конституции, покорению космоса, основным событиях Великой Отечественной войны и многие другие. Также проходят просветительские игры как удаленно, так и в традиционном формате.

Просвещение молодого поколения, формирование гражданской позиции, воспитание уважения к своей стране, ее истории и современности – приоритетное направление деятельности Президентской библиотеки в целом и Псковского регионального центра в частности, что несомненно отразится не только в текущей работе, но и в будущих мероприятиях и проектах.